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Schadhaftes Pflaster rund um die Gehry-Bauten )
Anfrage zur Sitzung der-BV 3 am 14.05.2019; Vorlage Nr. 173/ 54/2019

Frage 1: :

Die Pflasterung des Platzes rund um die drei Gehry-Bauten in Unterbilk ist in einermn
sehr schlechten Zustand und gekennzeichnet durch lose und eingesunkene Platten.
Wie schatzt die Verwaltung daher die Verkehrssicherungspflicht rund um die-
Gebaude ein? | :

Antwort: ‘

Die Flachen um die Gehry-Bauten befinden sich in  privater Hand. Die
Verkehrssicherungspflicht liegt hjer beim Grundstickseigentiimer. Die daran
angrenzenden Flachen im Bereich ,Am Handelshafen" "und ,Hammerstrefe /-
StromstraBe™ sind 6ffentiiche Verkehrsflachen, die regelmalig von besonders
geschultem Personal des Amtes fur Verkehrsmanagement kontrolliert werden, um
Schaden zu erkennen und ggf. erforderliche MaBnahmen zur Gewahrleistung eines
verkehrssicheren Zustands einteiten zu kénnen. '

Frage 2; .
Falls das Geldnde rund um die drei Bauten nicht der Stadt Disseldorf gehért, hat die

Stadt dem Eigentlimer die Beseitigung der Schiden zur Auflage gemacht? Wenn ja,
bis wann, falls nein, warum nicht? ’

Antwort; . :

Die Hausverwaltung wurde mit Schreiben vom 20.05.2019 im Wege einer
verwaltungsrechtlichen Anhdrung angeschrieben und darlber informiert, dass es
beabsichtigt ist, sie aufzufordern, die betreffenden Fldchen in einen
ordnungsgemafBen und verkehrssicheren Zustand zubringen.

Ihr wurde bis zum 14.08-2019 Gelegenheit gegeben, sich zUu dem Sachverhait zu
auiern. Hieraufhin hat’ die Hausverwaltung mitgeteilt, " dass ein Termin der
Eigentimer fur, den 06.06.2019 anberaumt wurde, in dem unter anderem der
Zustand der Verkehrsfldchen beraten werden soll. Man hatte der Stadt zugesichert,
kurzfristig von dem Ergebnis zu Berichten. :
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Frage 3: : . ,

Wie sieht die Verwaltung die Moglichkeit, das schadhafte Pfiaster rund um die Gehry-
Bauten durch eine dem Standort angemesseme ansprechende Pflasterung zu
ersetzen?

Antwort;

Da es sich um eine private Fldche handelt, hat die Stadi Duisseldorf leciglich
begrenzte Mdglichkeiten. Soweit die Verkehrssicherheit der betreffenden Fliche
nicht mehr gegeben ist und damit eine Gefdhrdung des FuBgangerverkehrs gegeben
ist, kann die Stadt im Rahmen der Gefahrenabwehr die Eigentimer der Fliche mit
Fristsetzung auffordern, den verkehrssicheren Zustand wieder herzustelien.

Hierauf zielte das Anhorungsschreiben vom 20.05.2019 ab. Bei fruchtlosemn
Fristablauf kénnte die Stadt Dusseldorf im Wege einer Ersatzvornahme selbst den
verkehrssicheren Zustand herstellfzund die Kosten den EigentUmern auferiegen. Im
Vorhinein sollte auf die Mdglichkeit der Ersatzvornahme und der Auferlequng der
Kosten hingewiesan werden, dies kénnte in derm Bescheid erfolgen, in welchem der
Eigentimer zur Herstellung der Verkehrssicherungspflicht aufgefordert wira. Im
Wege der Ersatzvornahme konnte die Stadt jedoch nur die Arbeiten vormenmen
lassen, die zur Herstellung der Verkehrssicherungspflicht notwendig sind.
Weitgehendere Arbeiten bzgl. einer optisch ansprechenderen Gestaltung
beispielsweise, wéren nicht méglich. = : :
Eine Ersatzvornahme wire auch bereits vorher maglich, wenn die Pflasterung derart
stark beschédigt ware, dass ein Fall von "Gefahr im Verzug” vorliegen wirde, so dass
eine schnelle Handlung stadtischerseits notwendig ware.

gez.
Holger Odenthal
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